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« Essence ou Diesel ? » en 2" Bac Pro

Compétence calculatoire travaillée ou en lien avec ces activités :

Il s’agit de consolider les connaissances sur la résolution d’équations et des systémes d’équations déja
abordées au college ou 3" de lycée professionnel, d’utiliser la démarche d’investigation pour
conceptualiser les résolutions et les TICE pour une simplification et une rapidité de la résolution.

Descriptif rapide :
Ce document présente une tache complexe (probleme ouvert dans le domaine de la vie courante). Cette

"de Bac Pro. Il s’agit de choisir entre un

activité est en lien avec la résolution d’équations/systémes en 2
véhicule Essence ou Diesel. L'utilisation des TICE permet de résoudre le probléme de fagon approchée et

satisfaisante dans la vie courante.

Enoncé de I'exercice
Enoncé donné aux éleves
Consignes données aux éléves

N N NN

Remarque

Objectifs
Textes de référence 3

w

Connaissances et compétences du socle commun développées dans cette activité

Scénario
Ce qui a été fait avant
Déroulement de la séquence

a B~ B~ b

Ce qui a été fait apres
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Enoncé donné aux éleves :

ACTIVITE RESOLUTION DE PROBLEME DU 1°° DEGRES :
ESSENCE OU DIESEL ?

Objectifs : - Mise en place d’une démarche de résolution mathématiques & un probléme du 1° degré
- Savoir utiliser des outils mathématiques de calcul ou graphique

Activité : Comment choisir entre essence et diesel ?

M Matheux souhaite changer de voiture. Il change en moyenne tous les 3 ans et parcourt entre
10 000 et 20 000 km/an.

M Matheux hésite entre 2 véhicules identiques sur la gamme mais de moteurs différents... alors
essence ou diesel ?

207 Essence 207 Diesel HDI

3 portes Génération 1,4e; 75 CV; BVM 5 3 portes Génération 1,4 HDI ; 70 CV ; BUM 5
Prix total : 12850,00 € Prix total : 14500,00 €
Emissions de CO, faibles Emissions de CO, faibles

infeewresou A infériewresou A

egaies 3 0 g/km A gaiesa 10 ghm A

de10131209/km B de101a1209/km B B
de121a140g/km C de121a140gkm C

de141a160gkm D D de1d1a160gkm D

de 161 4 200 g/km E de 161 4 200 g/km E

de 201 4 250 g/km F de 2012250 g/km F

Emissions de CO, élevées Emissions de CO, élevées

Vitesse maxi (en km/h) 170 Vitesse maxi (en km/h) 166
Consommation urbaine (L/100 km) 84 Consommation urbaine (L/100 km) 58
Consommation extra-urbaine (L/100 km) 5 Consommation extra-urbaine (L/100 km) 3,8
Consommation mixte (L/100 km) 6,3 Consommation mixte (L/100 km) 4,5
Capacité du réservoir (en litres) 50 | Capacité du réservoir (en litres) 50

Source Peugeot

Consignes données aux éléves
Bien lire I'exercice et ne pas se lancer sans réfléchir. Vous pouvez travailler a deux et, pour résoudre le

probleme, utiliser la calculatrice, I'ordinateur, le calcul mental, vos connaissances...

Remarque
L'idée de I'activité est attribuée a Mme BRECHEMIER, Professeur de Maths Sciences LP Michelet,

Nantes.
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Objectifs :

Cette activité posée sous une forme ouverte (ou tache complexe) vise prioritairement a renforcer la
maitrise des compétences de résolution de probléme. Elle permet de donner sens ala notion
d’équations et de justifier 'utilisation de la technique de résolution d’'une inéquation qu’il sera ensuite

nécessaire de travailler plus spécifiquement en fonction des besoins.

Texte de référence

nde

Extrait du programme de Maths de 2™ Bac Professionnel (commun a toutes les spécialités)

2.2 Résolution d’un probléme du premier degré

L'objectit de ce module est d'étudier et de résoudre des problémes issus de la géométrie, d'autres disciplines, de la vie courante ou
professionnelle, en mettant en ceuvre les compétences de prise d’information, de mise en équation. de traitement mathématique, de contrble et de
communication des résultats. Les exemples étudiés conduisent a des équations ou inéquations du premier degré a une inconnue ou a des
systémes de deux équations du premier degré a deux inconnues dont certains sont résolus a 1’aide des TIC.

Capaciteés Connaissances Commentaires

Dans des situations issues de la Meéthodes de résolution : Former les éléves a la pratique d’une démarche de
géométrie, d’autres disciplines, de la _dune équation du premier degré i une résolution de problémes.

vie professionnelle ou de la vie inconnue : .
courante, rechercher et organiser _dune inéquation du premier degré 2 Quelle que soit la méthode de résolution choisie
I"information, traduire le probléme une inconnue : ) (algébrique ou graphique). les régles de résolution
posé a l'aide d’équations ou _ dun systéme de deux équations du sont formalisées.

d’inéquations, le résoudre. critiquer le premier degré 4 deux inconnues.
résultat, rendre compte. -

Choisir une méthode de résolution
adaptée au probléme (algébrique.
graphique, informatique).

Connaissances et compétences du socle commun développées dans cette activité
Compétence 1 : La maitrise de la langue francaise

Lire - Comprendre un énoncé, une consigne

Ecrire - Rédiger un texte bref, cohérent et ponctué, en réponse a une question ou a partir de
consignes données

Compétence 3 : Les principaux éléments de mathématiques et la culture scientifique et technologique
Savoir utiliser des connaissances et des compétences mathématiques
D2 : Nombres et calculs

Pratiquer une démarche scientifique et technologique, résoudre des problémes
C1 : Rechercher et organiser l'information.
C2 : Calculer, mesurer, appliquer des consignes.
C3 : Engager une démarche, raisonner, argumenter, démontrer.
C4 : Communiquer a l'aide d'un langage mathématique adapté.

Compétence 4 - La maitrise des techniques usuelles de I'information et de la communication (B2i)
Créer, produire, traiter, exploiter des données
Organiser un document et sa présentation

Différencier une situation simulée ou modélisée d’une situation réelle
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Scénario de mise en ceuvre avec quelques travaux d’éleves
Cette activité a été réalisée en classe de seconde technicien d’usinage (12 éléeves) sur une durée

d’environ 1h30 (deux séances).

Ce qui a été fait avant
Nous n’avons pas fait d’activités proprement dites avec du calcul littéral que ce soit en sciences ou en

mathématiques mais effectué des calculs numériques a partir de formules (géométrie dans I'espace ou

le plan) ou du calcul numérique.

Déroulement de la séquence

Les deux séances ont eu lieu dans une salle comportant des ordinateurs a disposition. Je laisse les éléves
découvrir le document puis je leur indique que dans cet exercice ils sont employés dans une entreprise
et qu’ils doivent aider leur entreprise a établir un document permettant aux commerciaux de choisir le
modele de nouveau véhicule que la société doit acheter selon les distances qu’ils parcourent

annuellement.

1% étape : Questionnement

Les éleves réfléchissent individuellement ou a deux au probléme. Au bout de quelques minutes,
plusieurs éléves interviennent pour poser des questions. La mise en commun des questions intervient
au bout de 10 min.

Liste des réflexions des éléves :

e Le commercial sait combien il va parcourir par an. Pourquoi calculer ?
e Etle prix de I'essence et du diesel ils sont ou ?
e |l vaut mieux prendre le diesel, c’est moins cher.

e Un commercial roule beaucoup, le diesel est forcément plus intéressant.

Conclusions collectives apres discussion :

e |l faut chercher le prix de I'essence et du diesel.
e |l faut déterminer « le moment » ou I'essence devient plus chére que le diesel.

e |l faudra prendre en compte les différentes éventualités (consommation mixte, urbaine...)
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étape : les différentes techniques opératoires employées par les éléves
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IColas ou omas, 207 Essence | 207 Diesel HDI| urbaine |
aprés avoir effeCtUé Vitesse maxi 170 166 Pour la consomation extra urbaine la 207 Essence est moin cher que la 207 Diesel |
Consomation urben 12,6 7,917 A partir de 16800 Km |'essence coute plus cher que le disel, donc il est conseiller d
des ca ICU IS Consomation extra urbain 7,5 5,187
bl bl N L . Consomation mixte 9,45 6,1425
sempblables a Louls Capacité de reservair 50 50
ags 2 Prix de I'essence 1,500/L 1,365/L
ont utilisé : '
Pour 45 000 km 4152,5 2764,125
, .
17102 17264,125
I'ordinateur pour -
fey s Eoromatian ulbsine [ esere + vmitre | Diesel izl +omiturd] Coramation exira b Ezsera] Esseneetenitund Dieee| Diesd] + vaits
réitérer les calculs 0000 3780 T6630 2375, 65751 0000|2250 51| 1556 T6056,1
Tain EEiE] e I I om0 2273 EE R ]
0200 FES 16705,6] __ 2922,602] 16922602 f0z00]_zz35 5155 foa7| 067,222
tous les 100 km. Il a 0300 So.4 6743,4] 2446053 16946.953] To300] _zat R B
. , 0400 39312 E7ElLz] 2470104 16370,104 104002340 200] 1a|__ 16718,344
ensuite d’abord 0500 EEE] a1 2493,055]  16093.055 ] ] [
, 10500 005.5 T6856,5 251,606 TOTT.606 T0600] 2385 295 1693] _ 16Ma.456
calculé la 0700 0446 BEA4E|  Z541a57|  TIOeLaST| f700_z40m 2675 1665  6E5.027
10500 0524 6332,4] 2565108 17065,108 108002430 T200] a1 60558
. 0500 20,2 s ] ) T0500] 2453 3T 5| 696 16136,143
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y lcul X T EX] 70455 eGan.a61] __ 171a6.361 TriD0|_z495 3505 1727 W2zizn
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a la calculatrice aux 1300 42714 Triz14| _ 26es863]  11185,663 Ti300] 2543 4025 1758 16258,393
100 k Tidon 3092 TESZ|  evirEw|  TZ0TEW Ta00] 2565 Tazs| 1774 T6273954
m avant 500 4347 Tra7| _ 2vsl3e5]  Teslans T500| _egea 4475 1790|6283
. TiB00 4354, 72348 2755.16] 17255116 TiE00| 2610 T470] 1605 __16305,076
d’utiliser 700 4225 Ti2T26| __ 2rieeel|  Were.ser TI700] 2653 4525 B2l 16320637
Tia00 34604 73104 2e0z.5% 13026 Tig00| 2555 5515 1636] _ T6356,195
- 11500 34562 T7348,2] _ Zack,.a69] _ 17325,569 Ti500|_z78 Thal5| 1852 16351753
véritablement le 2000 =56 7356 7E50.12] 1735012 72000 _Z700 T5560] 1667 1636752
2100 75 4238 earamrl] _ Taiasn T00|_zies Tohaz5| 1653 T6sa2.a81
tableur 2200 46115 TdG16|  zadTeez]  TaaTeeE Tzz00]_Z7d5 05| 1698] _ 16395,442
' 2500 6494 Tra9a4|  eaziava]  1eelaia TZ300] 2768 b2l 5| 9| 641,003
400 36572 T7537.2]  29d5,1za]  1rdds.fd T2400]_Z7a0 650 1930] 16423564
2500 4725 T7575|  Z9bn.avs] 17466515 T2500] 2813 b2 1995 16445125
2600 7625 I A I E T2600] 2635 655 1961 16450,606
270 35006 TPES0E| __ S0E.377| _ T516.577 TZ700] 2658 7175 1976 16476,247
800 ERET] Troma.4]  a0dD.fza]  T5d0.a Tea00]_zoan 740 1992|4608
300 4aT52 T7726.2] _ 3065,673] 1565573 Tz300] 2303 5762,5 2007 16507,363
000 451 e I I Ta000] 2525 E705| 2023 5223
13100 4315 75018 FiT,aa1__ TeiaE Ti00|_z348 58075 2058 6538451
200 35696 (R I I Tazon|_zamn TRan| Z054]  T6o5d,052
3300 S0zia TT8T7.4|__ 56,663 7656503 Taa00] 2393 58525 Z070] 16569605
400 EORS 2 a2l iz fodl  Trenz.nad Taananl 301 ATl Z0RG]  foann 114
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Quentin, apres étre
passé par les deux
phases précédentes,
en particulier le
tableur, s’est apercu
qu’il pouvait
conceptualiser cette
recherche par des
équations. Il a pour
cela réutilisé les
expressions du
tableur.

Ccte Mee 4,5 €
IS Ma&:*f,kts £

(&vvw /V/Mj a

0,034S 2 2850 = 0,64425 2 + 44 So0

€S = -0,03307%S 2

z = A Jo
8,033 o#S
x=43Pp%.

Q@/,.'/V X) ';-IMW .,C,(), e /g,@_(,vk 7._,::5) A‘!\%@MA 4 g)' g g { k‘,w»
Ean 3 oA Jv/ & ‘A’//‘»_A/-c‘/':/d’—& WAA, !5:’\4‘, :J_»Z/a—ri .

(o de Ed e 4;1;»64-.,‘.2—,.,@ .

O0,0FS ey A2PS0 =0, 542 #F = ¢d4Sc0

Commentaires sur I'exercice
Les éleves ont pu rapidement se mettre dans cet exercice concret. lls ont, par contre, d utiliser les deux

séances pour finaliser I'exercice, les premiers calculs leur ayant pris du temps.

lIs ont utilisé le tableur afin de simplifier la réitération des calculs apres s’étre apergu que les différents

calculs devenaient fastidieux.

Pour un, cela lui a permis d’utiliser les formules du tableur pour retrouver les mises en équation et ainsi

résoudre le probleme plus précisément et plus rapidement, en particulier les deux consommations qu’il

n’avait pas encore étudiées.

Ce qui a éteé fait apres :
Nous avons profité de ce probleme et de leurs différentes maniéres de I’'aborder pour amener les

résolutions d’équations du premier degré.
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